

Отзыв
на автореферат Кужугет Шенне Юрьевны
«Лексико-семантическое поле ‘природное время’
в прозе К.-Э.К. Кудажы»
(Москва, 2014 г.),
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук
по специальности 10.02.02. – Языки народов РФ (тувинский язык).

Тема представленной диссертационной работы Кужугет Ш.Ю. актуальна, поскольку она имеет большое научное и практическое значение для специалистов, занимающихся вопросами лексикологии и лексикографии как тувинского, так и других тюркских языков. Лексика тюркских языков на сегодняшний день не получила всестороннего описания, особенно это касается вопросов, связанных с семантикой языковых единиц. Обращение автора к языку писателя является новым и актуальным для сибирской тюркологической науки. Проза известного тувинского писателя, лауреата литературной премии Союза писателей России и Государственной премии Республики Тыва К.-Э.К. Кудажы, ранее неоднократно переводившаяся на другие языки, отражает пласты мировоззрения и культуры тувинского народа, и ее исследование особенно актуально в свете интереса ученых к языку, традиционной культуре народов, издревле населяющих Сибирь.

Целью работы является комплексное изучение структуры лексико-семантического поля ‘природное время’ тувинского языка. Для достижения этой цели автор ставит и последовательно решает ряд задач.

Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списков использованной литературы и сокращений, трех приложений.

В первой главе представлено описание исходных теоретических положений исследования, рассматриваются общетеоретические проблемы категории времени в российской когнитивной лингвистике и лингвокультурологии, определена структура исследуемого лексико-семантического поля в прозе К.-Э.К. Кудажы. Автор рассматривает такие понятия, как «модели времени», «природное время», «народный календарь», «суточный цикл» и другие смежные понятия и явления.

Во второй главе исследуется лексика, входящая в макрополе ‘времена года’. Его формирует лексика семантических микрополей час ‘весна’, чай ‘лето’, күс ‘осень’, кыш ‘зима’ с лексико-семантическими группами. На наш взгляд, выявленные автором диссертационного исследования слова и сочетания слов достаточно полно отражают специфику восприятия времен года тувинским языковым сознанием. Близость к ядру тех или иных единиц лексико-семантических групп показывает связь между временем года и иными аспектами объективной действительности (хозяйственная деятельность, животный мир, природные явления и т.п.).

В третьей главе рассматривается лексика макрополя ‘части суток’, куда входят слова и сочетания слов, называющие утро, день, вечер, ночь,

представленные в прозе К.-Э.К. Кудажы. Шенне Юрьевна показала важную связь между восприятием суточного времени тувинским народом и его традиционным жилищем – юртой, отраженную в языке художественной литературы.

Автор получила интересные выводы, основанные на анализе лексического материала, отражающего не только традиционные взгляды тувинского народа на категорию времени, но и авторских окказионализмов.

В заключении подводятся итоги исследования.

Давая положительную оценку диссертации, выскажем вопросы, возникшие в ходе ознакомления с текстом автореферата.

1. Какую функцию имеют числительные үш ‘три’, тос ‘девять’ в сочетаниях с временным значением?
2. Какое время суток соответствует временному отрезку, обозначенному автором как ‘когда коммунары пьют чай’?

Диссертантом проделана очень большая работа при отсутствии теоретических работ по рассматриваемой теме в тувиноведении, выявлена большая группа слов лексико-семантического поля ‘природное время’ в языке Народного писателя Республики Тыва К.-Э.К. Кудажы, что также ранее не было объектом рассмотрения; диссертация апробирована на конференциях международного, всероссийского и регионального уровней, основные ее положения отражены в 18 публикациях. Ее автор, Кужугет Шенне Юрьевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата наук по специальности 10.02.02 – Языки народов РФ (тувинский язык).

Ведущий научный сотрудник сектора языка
ГБНИУ РХ «ХакНИИЯЛИ» (655017,
Республика Хакасия, г. Абакан,
ул. Щетинкина, 23, тел. 8 (3902)222-178)
к.филол.н.
e-mail: irina.chebochakova@mail.ru

Чебочакова И.М.

Подпись Чебочаковой И.М. удостоверяю
к.и.н, ученый секретарь ГБНИУ РХ «ХакНИИЯЛИ»
20 января 2015 г.

Данькина Н.А.